



ТАЛАНТЛИВЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ НУЖЕН ВЕЗДЕ

27 сентября отмечается День воспитателя и всех дошкольных работников. Этому празднику «Ярославский агрокурьер» посвящает очерк о трудовом пути заведующей детским садом № 18 «Теремок» поселка Туношна Галины Никитичны Крестниковой, которая в профессиональный праздник отмечает и свой юбилей. В Ярославской области она известна больше как бывшая глава Туношенского сельского поселения и как депутат Муниципального совета ЯМР. Но все-таки главное ее призвание – дети. Ведь профессию воспитателя она выбрала задолго до того, как стала руководителем поселения.

Подробности читайте на странице 8.

**ТЕЛЕВИЗИОННАЯ
ПРОГРАММА
С 26 СЕНТЯБРЯ ПО 2 ОКТЯБРЯ**

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАЕТСЯ С 1 НОЯБРЯ 1937 ГОДА



Ярославский АГРОКУРЬЕР

2016 ГОД
22 СЕНТЯБРЯ
ЧЕТВЕРГ
№37 (9826)

16+

выходит по четвергам

электронная версия газеты: agrokurier.ru

ИТОГИ ВЫБОРОВ В ЯМР ТАКИЕ ЖЕ, КАК В ОБЛАСТИ



18 сентября по всей стране прошли выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VII созыва. Они проходили по партийным спискам и одномандатным округам. Также в Ярославском районе состоялись дополнительные выборы депутатов Муниципального совета Ивняковского сельского поселения III созыва.

Подробности читайте на странице 3.

27 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ РАБОТНИКОВ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Уважаемые воспитатели и работники дошкольного образования!

От всей души поздравляю вас с вашим профессиональным праздником! Сегодня воспитатель – это важная профессия, а вернее сказать, призвание. Именно от воспитателей во многом зависит процесс формирования личности у подрастающего поколения. В этот день хочется напомнить обществу о важности дошкольного образования и поблагодарить людей, которые помогают воспитывать наших детей. Воспитание детей – процесс трудный, требующий большого терпения, мудрости, любви к своей профессии. Я хочу пожелать вам профессиональных успехов, добрых и отзывчивых детей, пусть дети приносят вам только радость, а плоды вашего воспитания лягут в благодатную почву и прорастут прекрасными цветами. Желаю, чтобы вам работалось легко и работа всегда радовала вас, хорошего и позитивного настроения и побольше светлых и счастливых дней! Семейного благополучия, радости и успехов всегда и во всем!

27 СЕНТЯБРЯ – ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ТУРИЗМА

Уважаемые работники туристической сферы!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Туризм в наше время является не только широким общественно-социальным явлением, но и приносит большой доход в экономику страны, города и района. Туризм становится одной из прибыльных отраслей экономики. Всемирный день туризма – это праздник людей, для которых туризм стал не только приятным времяпрепровождением, но и смыслом жизни. Благодаря туризму мы узнаем новые места, знакомимся с традициями, историей и устоями народов других стран, благодаря туризму укрепляются культурные связи между людьми. Я поздравляю всех туристов и работников туристической отрасли с их праздником, желаю им новых интересных путешествий, ярких впечатлений. Пусть в вашей жизни будет много новых открытий и пусть в пути вам всегда сопутствует удача.

Татьяна ХОХЛОВА,
глава Ярославского муниципального района

| ОТ ЧЕТВЕРГА ДО ЧЕТВЕРГА |

Хищение бытовок

В суде Ярославского района рассмотрено уголовное дело по обвинению гражданина, который присматривал бытовки, используемые потерпевшими как дачное жилище, для хищения и дальнейшей продажи. С этой целью на сайте Авито он нашел покупателя на бытовку и договорился, что перевезет ее в город Данилов. Кроме того, он нашел документы на какую-то бытовку, чтобы без проблем перевезти ее в другой город, а затем отдать покупателю. Также за несколько дней до хищения на сайте Авито договорился с водителем манипулятора для транспортировки похищенной бытовки.

1 декабря 2015 года в утреннее время они встретились с водителем манипулятора и поехали в дачное некоммерческое партнерство «Медягинская слобода». Водитель манипулятора погрузил по указанию гражданина бытовку и вывез ее в город Данилов на какую-то базу, где и встретился с покупателем. После выгрузки бытовки передал на нее документы, которые нашел ранее, отдал водителю 7 000 рублей за оказанные услуги по перевозке. Покупатель передал гражданину денежные средства в размере 30 000 рублей. Спустя месяц вновь из того же дачного некоммерческого партнерства «Медягинская слобода» тем же способом вывез в деревню Кузнечиха и продал второй вагончик, получив

от реализации аналогичную сумму. Впоследствии эти бытовки были обнаружены потерпевшими и возвращены. Суд определил предприимчивому гражданину наказание в виде лишения свободы условно.

Среднемесячная заработная плата в ЯМР

По данным Ярославльстата, среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций Ярославского муниципального района (без учета субъектов малого предпринимательства) в июле 2016 года составила

МИХАЙЛОВСКИЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ ПОСЛЕ РЕМОНТА

В Ярославской области подводятся итоги программы «Обустроим область к юбилею!». Ярославский муниципальный район не стал исключением. Уже открыты Спасский и Григорьевский дома культуры Заволжского сельского поселения, где отремонтировали кровлю. Работы по ремонту фойе, санитарной зоны, крыльца окончены в Сарафановском доме культуры Ивняковского поселения. Впереди окончание работ в Леснополянском и Ширинском культурно-спортивных центрах.

15 сентября первый концерт после ремонта прошел в Михайловском доме культуры Некрасовского сельского поселения. Здесь были отремонтированы пути эвакуации, фасад, электропроводка и освещение, танцевальный зал, противопожарная лестница.

Для жителей это стало долгожданным событием. Около года занятия в кружках в помещении Дома культуры не проходили по причине затянувшихся ремонтных работ. Тем не менее часть кружков работала, но не в полную силу. Жители писали многочисленные жалобы и просьбы о скорейшем завершении ремонта, чтобы, как и раньше, Дом культуры был очагом культуры в поселке и центром притяжения детей и взрослых. Включение в программу «Обустроим область к юбилею!» помогло закончить ремонт Дома культуры в короткие сроки, сегодня Михайловский дом культуры работает в прежнем режиме.

На празднике открытия обновленного очага культуры в качестве почетных гостей присутствовали секретарь регионального

отделения «Единой России», заместитель председателя областной Думы Илья Осипов, председатель Общественной палаты Ярославской области Александр Грибов, глава Ярославского муниципального района Татьяна Хохлова, глава Некрасовского сельского поселения Леонид Почекайло. В обновленном зале Дома культуры был полный зал жителей Михайловского.

На ремонт кровли Михайловского дома культуры было выделено 400 тысяч рублей из бюджета поселения. На ремонт крыльца и цоколя – 500 тысяч рублей из бюджета района. Ремонт фасада, отмостки, выходов и вестибюля обошлись примерно в 800 тысяч рублей. Эти деньги были выделены благодаря участию в областной программе «Обустроим область к юбилею!». На благоустройство территории и ремонт уличной сцены областные депутаты выделяют средства из так называемого «депутатского миллиона» – примерно 300 тысяч рублей.

Соб. инф.

**МОЛОДЕЖЬ – ЗА...**

Долг каждого гражданина – участвовать в политической жизни своей страны. Конституционное право выбирать и быть избранным – высочайшее завоевание развитого человеческого общества.

18 сентября молодежь поселка Красные Ткачи решила организовать флешмоб и тем самым выразить свое отношение к проходящим в стране выборам. Участницами этого по-настоящему феерического действия стали Анна Морозова, Вера Курбакова, Дарья Федорова, Кристина и Снежана Амбарцумян, Анна и Евгения Хохловы, Ирина Белокурова. Все они ведут активный образ жизни и по праву считаются лидерами в молодежной среде Красных Ткачей. Девушки подготовили к этому дню яркое выступление. Зажигательные, ритмичные движения, мощная

энергетика – все это произвело незабываемое ощущение праздника, радости от происходящего события. В этом выступлении не было никакой политической подоплеки, это было просто большое желание молодых людей не только в первый раз отдать свой голос, но и вот таким образом заявить о себе, о своем отношении к будущему своей родины. Хотелось бы, чтобы таких активных молодых людей в нашей стране становилось все больше. Молодежь голосует за достойную и прекрасную жизнь!

Артур ЧЕРНЫШЕВ

**У СВЕТОФОРА НЕТ КАНИКУЛ**

Сотрудники Красноткацкого дома культуры регулярно проводят мероприятия, направленные на профилактику нарушений Правил дорожного движения.

Лидия Макаренкова подготовила на этот раз для ребят из Карабихской школы интересную и увлекательную программу «У светофора нет каникул». Собравшись в просторном классе, школьники с большим вниманием слушали интересную и полезную информацию. Для начала ребята познакомились с историей светофора. Затем был организован музыкальный конкурс, в котором звучали песни о

транспортных средствах. В конкурсе фотовопросов нужно было угадать, что это за спецтехника. Любознательных школьников ждало новое испытание – нужно было вставить буквы в слова, связанные с дорожным движением. Ведущая рассказала о дорожных знаках: в каком месте они стоят и что обозначают. Ребята наперебой отвечали на вопросы.

В финале программы их ждал еще один приятный сюрприз. Лю-

бимые мультгерои – смешарики – продемонстрировали всем ребятам, как они учатся соблюдать Правила дорожного движения и какие забавные казусы с ними случаются. В этот день они узнали много интересного и познавательного. Теперь ребята смогут на практике применить все те знания, которые они получили на этой увлекательной программе.

Артур ЧЕРНЫШЕВ

| ОТ ЧЕТВЕРГА ДО ЧЕТВЕРГА |

32 тысячи 169 рублей. По сравнению с июнем 2016 года она снизилась на 9,3 процента, а с июлем 2015-го увеличилась на 14,3 процента.

Договор аренды признан недействительным

Прокуратурой Ярославского района проведена проверка требований земельного законодательства. В ходе проверки было установлено, что администрация Ивняковского сельского поселения ЯМР произвольно, без проведения необходимого аукциона, заключила с гражданином дого-

вор аренды на земельный участок, несмотря на то, что имелись заявления от иных лиц. Решением суда по исковому заявлению прокуратуры района договор аренды признан недействительным. Решение суда вступило в законную силу.

Нелегальные кредиторы

Банк России в первом полугодии 2016 года направил в правоохранительные и иные уполномоченные органы РФ порядка 340 обращений в отношении примерно 630 организаций, предположительно осуществляющих нелегальную

выдачу потребительских займов, сообщает регулятор. Так, в органы прокуратуры в первом полугодии было направлено 220 писем в отношении 440 организаций. В структуры МВД регулятор направил около 40 писем в отношении 60 организаций, в управления ФАС - более 50 писем в отношении около 100 организаций. Данные обращения также были направлены в ФССП, ФНС и иные уполномоченные органы. Правоохранителям также передаются сведения о юридических лицах, которые были исключены Банком России из государственного реестра микрофинансовых организаций, однако продолжают деятельность по предоставлению потребительских займов.

Длительная предвыборная гонка закончена – в воскресенье, 18 сентября, по всей стране прошли выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации VII созыва. В начале недели были подведены окончательные итоги голосования. Как прошли выборы на территории ЯМР? Кто стал победителем в одномандатных округах? Кто из партий стал победителем? И кто преодолел 5-процентный барьер? Все эти вопросы мы задали председателю территориальной избирательной комиссии Ярославского района Сергею ЛАПОТНИКОВУ.

– Сергей Геннадьевич, каковы итоги всенародного голосования в Ярославском районе?

– На территории Ярославского муниципального района образовано два одномандатных избирательных округа – 194-й и 195-й. В 194-м округе работало 18 участковых избирательных комиссий. Общее число избирателей, закрепленных за ними, около 20 тысяч. Проголосовало около 7 тысяч человек – это 36,37%. Убедительную победу в 194-м округе одержал Александр Сергеевич Грибов, выдвинутый партией «Единая Россия». На втором месте – Александр Васильевич Воробьев от КПРФ, третье место занял Андрей Владимирович Потапов от ЛДПР. В 195-м округе работала 21 участковая избирательная комиссия. Общее количество избирателей, закрепленных за ними, более 26 тысяч избирателей. Участие в выборах приняли 32,92% избирателей. Здесь с

ВЫБОРЫ В ЯРОСЛАВСКОМ РАЙОНЕ ПРОШЛИ БЕЗ НАРУШЕНИЙ



чуть меньшим процентом, чем у Александра Грибова, победил Анатолий Николаевич Грешневиков, выдвинутый партией «Справедливая Россия». На втором месте – Илья Александрович Чихалов от ЛДПР, на третьем – Михаил Константинович Парамонов от КПРФ.

Что касается федеральных выборов по партийным спискам, то больше всех голосов в Ярославском районе набрала партия «Единая Россия» – 44%. На втором месте – ЛДПР с результатом 18%, на третьем – КПРФ с результатом 16%. Четвертой с большим отрывом следует «Справедливая Россия» с результатом 5%. Таков средний показатель и в целом по Ярославской области.

– Как прошли выборы на территории Ярославского района? Были зарегистрированы какие-то нарушения?

– Что касается нарушений,

то в территориальную избирательную комиссию ЯМР никаких заявлений по возможным нарушениям на избирательных участках не поступало. Также не поступало обоснованных жалоб и в участковые избирательные комиссии. В УИКи поступали разные заявления с претензиями, но все они были признаны необоснованными. В областную избирательную комиссию поступило две жалобы на действия территориальной избирательной комиссии и одна жалоба – на действия участковой избирательной комиссии в Щедрино. Жалобы на ТИК были признаны необоснованными, а в Щедрине жалоба касалась процедуры выборов – человек пришел с копией паспорта. Эта жалоба также была признана необоснованной, так как не повлияла на результаты голосования.

– Каковы итоги дополнительных выборов депутатов

Муниципального совета третьего созыва Ивняковского сельского поселения?

– В Ивняковском сельском поселении жители, кроме выборов депутатов Государственной Думы, выбирали еще и двоих депутатов Муниципального совета поселения. Там было зарегистрировано четыре кандидата. Все четверо принимали участие в выборах. В результате в Муниципальный совет прошли два кандидата. Выборы местных депутатов проходили на одном участке с федеральными выборами – это участок № 842 в Карачихе. В них приняло участие 488 избирателей, что составило более 25% от включенных в список избирателей данного участка. Победу одержала Наталья Васильевна Ванякова, выдвинутая политической партией «Единая Россия», которая набрала 35,8% голосов. Второе место заняла Ирина Валерьевна Лобанова, выдвинутая партией ЛДПР, с результатом 29,22% голосов.

– И каковы дальнейшие планы территориальной избирательной комиссии?

– Будем готовиться к плановым выборам – это выборы губернатора Ярославской области и главы Карабахского сельского поселения, которые состоятся в единый день голосования 10 сентября 2017 года. Хочется поблагодарить главу района Татьяну Ивановну Хохлову, глав поселений, где располагались избирательные участки, за помощь в организации выборов.

Ирина ШКАРНИКОВА

ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ

12 сентября в ходе оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками уголовного розыска ОМВД России по Ярославскому району в поселке Дубки был установлен и задержан неоднократно судимый житель Архангельской области, 1982 года рождения, который нанес жительнице поселка, 1980 года рождения, удар ножом, причинив последней тяжкий вред здоровью, а именно: проникающее ранение в область живота с повреждением прямой кишки. Возбуждено уголовное дело. Подозреваемому избрана мера пресечения – арест.

14 сентября в деревне Мокеевское в ходе оперативно-разыскных мероприятий старшим участковым уполномоченным ОМВД России по Ярославскому району совместно со следственно-оперативной группой отдела за совершение кражи спиртного в поселковом магазине на общую сумму 1074 рубля был установлен и задержан ранее неоднократно судимый уроженец Казахстана, 1975 года рождения. Проводится предварительное расследование.

15 сентября в деревне Мокеевское участковым уполномоченным ОМВД России по Ярославскому району за совершение кражи промышленных товаров из магазина на станции Лютово был задержан ранее судимый житель города Ярославля, 1975 года рождения. Проводится предварительная проверка.

ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ

Пожар унес жизнь человека

19 сентября, в ночное время, произошло возгорание деревянного жилого дома, расположенного в поселке Смена Ивняковского сельского поселения. В результате пожара уничтожен дом по всей площади, обнаружено тело человека, личность которого устанавливается.

По факту произошедшего Ярославским межрайонным следственным отделом следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Ярославской области проводится процессуальная проверка. В настоящее время следователями назначена молекулярно-генетическая экспертиза, выясняются причины возгорания. По результатам проверки будет принято процессуальное решение.

Задержан по подозрению в убийстве

Ярославским межрайонным следственным отделом следственного управления СК России по Ярославской области возбуждено уголовное дело в отношении 37-летнего мужчины, подозреваемого в совершении убийства (ч. 1 ст. 105 УК РФ).

Из материалов уголовного дела следует, что 19 сентября, в вечернее время, подозреваемый, находясь в одном из частных домов села Туношна, будучи в состоянии алкогольного опьянения, в ходе ссоры со своим 52-летним знакомым, напал на него и совершил убийство путем удушения. От полученных повреждений потерпевший скончался на месте происшествия.

В настоящее время следователями регионального управления СК России проводятся необходимые следственные действия, направленные на сбор и закрепление доказательственной базы. Злоумышленник задержан и дал признательные показания. Следователями подготавливаются необходимые документы для решения вопроса об избрании в отношении подозреваемого меры пресечения. Расследование уголовного дела продолжается.

Итоги выборов в Ярославской области

Выборы в Ярославской области прошли спокойно и демократично – с широкой палитрой политических партий, при этом легитимно, без значительных нарушений. А результаты голосования продемонстрировали убедительную победу партии власти. У ярославских единороссов уже гарантированно получается три места в федеральной Госдуме. И это своего рода рекорд для нашей области.

Ярославское лобби в федеральной Госдуме увеличивается. По результатам выборов депутатские кресла по спискам займут Валентина Терешкова и Илья Осипов. Еще одним представителем области в федеральном парламенте будет Александр Грибов, одержавший убедительную победу как одномандатник. Он провел одну из самых активных избирательных кампаний. Тысячи встреч во дворах и нескончаемая активность на посту лидера Общественной палаты. В очередной раз подтвердил свое право на депутатский значок и опытный справедливорос Анатолий Грешневиков, его большой парламентский стаж

поможет региону. На выборах ярославцы предпочли голосовать за местных – кого хорошо знают. Все столичные кандидаты, несмотря на обширную агитацию и колоссальные бюджеты, набрали ничтожное количество голосов. Явка на этих выборах составила чуть меньше 38 процентов, но была выше, чем в соседних областях. В целом выборы проходили спокойно, в день голосования в избирком поступило лишь пять незначительных жалоб.

Олег Килипченко, председатель избирательной комиссии Ярославской области: «Особенность этой кампании – «Единая Россия» провела абсолютно неагрессивную кампанию, но при этом высокий уровень поддержки. Избиратели искали своего кандидата в 195-м округе, если бы там был представитель «ЕР», то и борьба была бы более яркой. Но это прерогатива партий – выдвигать своих кандидатов».

В понедельник в шесть утра избирком подвел результаты голосования по партийным спискам: почти 38 с половиной процентов голосов в Ярославской области набрали единороссы, тем самым на 10 про-

центом улучшив результат прежних выборов. В результате активной избирательной кампании на вторую позицию удалось подняться ЛДПР: у партии Жириновского свыше 17 процентов голосов. Немного отстав, третью строчку занимает КПРФ – там 16 процентов. В Госдуму прошли и справедливороссы, у них чуть больше 10. В штабе «Единой России» результатами выборов довольны: вместо прежнего одного они получили три мандата.

В избиркомоме особо отметили высокий уровень организации выборов и помощь в этом органов местного самоуправления, которые обеспечили избирательные участки всем необходимым, включая видеонаблюдение. Выборы прошли на конкурентной основе, их итоги признают и оппозиционные партии.

В федеральной Думе ярославские единороссы намерены защищать интересы региона, добиваться финансирования строительства детсадов, школ и нового корпуса онкобольницы. Теперь, когда в парламенте будет больше ярославцев, решать поставленные задачи станет чуточку легче.

ПО СУРОВЫМ ПОРОГАМ СЕВЕРА

О педагоге дополнительного образования Центра детского творчества «Ступеньки» Сергее Неганове наша газета уже писала. Сергей ведет секцию водного туризма в Центре детского творчества «Ступеньки» в поселке Красные Ткачи, передает все свои навыки и опыт юным туристам. Многим девчонкам и мальчишкам он привил любовь к путешествиям.

За свою жизнь Сергей совершил немало сложных, опасных, увлекательных походов, прошел по горным кручам и опасным рекам. За его спиной походы второй и третьей категории сложности по рекам Карелии и Алтая. В 2012 году Сергей с группой туристов совершил поход четвертой категории сложности на катамаранах по реке Оке Саянской. В 2013-м покорил реку Кереть в Карелии, в 2014-м – реку Катунь на Алтае, в 2015 году реку Охту в Карелии.

Прошедшим летом Сергей Неганов совершил водный поход по реке Тунтсайоки. Поход проходил по Кольскому полуострову, на территории Мурманской области. Природа этого полуострова бывает сурова даже в летние месяцы. В августе вода в реках уже холодная, но в этом году с погодой повезло и некоторые члены группы даже купались. На эту реку Сергей шел впервые. Она привлекла его тем, что интересна в спортивном отношении, в ее течении встречается множество порогов. Самые сложные пороги «Шляпа» и «Котел» находятся в низовьях реки. Маршрут частично пролегал по территории государственного природного заказника регионального значения «Кутса». Группа, которой он руководил, состояла из 10 человек. Основу группы составляли ярославцы, люди проверенные, с которыми Сергей Неганов уже ходил в различные походы. Другая часть группы была сборной – из Москвы, Костромы, Архангельска и Коврова. Все люди взрослые и бывалые. Для сплава туристы использовали два четырехместных катамарана и одну двухместную байдарку «Хатанга».

Из Ярославля до Кандаляки одна часть группы добиралась на микроавтобусе. По дороге в Вытегре посетили музей подводной лодки. Вторая часть группы приехала на московском поезде. Туристы встали на стоянку на поляне рядом с поселком Аллакурти. Находится он почти на границе с Финляндией. Места эти очень живописные, там начинаются Хибини. После дороги всем хотелось отдохнуть и как следует выспаться. Дежурные по лагерю не смыкали глаз до 5 утра, ночь прошла спокойно.

На следующий день туристы вышли на маршрут. На всех были спасжилеты, каски, некоторые запаслись термобельем. Погода была солнечной с переменной облачностью. Днем пошел мелкий дождь. Уровень воды в это время в Тунтсайоки стоял высокий. Гребли 5 километров по широкому плесу, вскоре подошли к порогу



«Первенец», одному из самых технически интересных порогов на реке. Все экипажи слаженно работали веслами, чтобы не сесть на камень или не уткнуться в скалу. Через 3 км плеса причалили к линии берега, осмотрели очередной порог под названием «Кривой». Длина порога составляет около 450 метров, он относится к 3-й категории сложности. После прохождения порога туристов ожидала хорошая стоянка с баней. Бочка на реке на языке туристов – это препятствие с пенным котлом и обратным движением. Группа Сергея Неганова прошла порог походной колонной без осмотра. Далее по реке находился порог «Каменистый». Справа по курсу располагалась скала, на выходе из порога – слив через плиту. В струе торчали каменные зубья. Туристам приходилось лавировать между ними. И этот порог группа Сергея прошла успешно.

Дальше по курсу находился порог «Водопадный». Все экипажи слаженно работали веслами, чтобы не сесть на камень или не уткнуться в скалу.

Через 3 км плеса причалили к линии берега, осмотрели очередной порог под названием «Кривой». Длина порога составляет около 450 метров, он относится к 3-й категории сложности. После прохождения порога туристов ожидала хорошая стоянка с баней.

Баня в походе – это большая роскошь. Вдоль реки были оборудованы специальные стоянки, для бани туристы соорудили горку из камней в виде печки. Топить такую баню нужно 3–4 часа, после чего камни нагреваются, сверху натягивается специальная палатка. Температура в походной бане не ниже, чем в обычной. Можно и попариться, и венчиком похлестаться. А сколько удовольствия после холодной воды и тяжелого

туристического дня! После бани группа встала на ночевку.

На следующий день похода туристы прошли небольшой порог «Март», представлявший собой каменистую ступеньку высотой около одного метра с бочкой. Бочка, так же как и предыдущие, сбрасывала носы катамаранов влево и подкусывала корму. Опасность заключалась в том, что ступенька «Марта» не была видна с воды, шум почти не слышен. За порогом туристов ожидала несложная шивера длиной 50 метров, перед которой в Тунтсайоки впадает река Эньняйоки.

Перед очередным порогом с шуточным названием «Кошмарики» причалили к берегу, чтобы осмотреться. Порог был разделен островом на две протоки, основная протока – правая. На заходе в порог водники прошли невысокий слив около метра, далее двигались по шивере.

Через полтора километра вниз по реке взору туристов открылись многочисленные и удивительно красивые острова. После слияния всех протоков справа увидели стоянку на песчаном берегу. Причалили к ней для осмотра порога «Красивый», порог представлял из себя слив в скалах, за сливом шла мощная струя, длина порога составляет 500 метров, он относится к 3-й категории сложности. Все экипажи проходили порог со страховкой.

На четвертый день похода шли плесом около 4 километров до порога «Вечерний». Этот порог является, по сути, мощной шиверой 2–3-й категории сложности. Вслед за ним был расположен порог «Узкий». Пройдя его, зашли в порог «Яма», представлявший собой два пологих слива, мощные бочки, на выходе – мощную струю. Он относится к 3–4-й категории сложности. Оба катамарана прошли порог с вещами, бочка сбрасывала носы влево и подкусывала корму. Байдарку перенесли по берегу.



Подойдя к порогу «Котел», одному из самых сложных на маршруте, причалили к берегу, осмотрели порог, сделали страховку. Попросили соседнюю группу белорусов подстраховать. При прохождении порога «Котел» катамаран попал в бочку, которая выкидывала нос катамарана к скалам. Бочка была глубокая. На выходе из порога в шивере имелись зубья. Их благополучно обошли. Пройдя последний в этот день порог, встали на стоянку. Вечером сделали баню, рыбаки сходили на рыбалку. Группа из Белоруссии встала рядом, они прошли Кутсайоки и встали покатаются на «Котле». Лихие белорусы штурмовали порог на катах-двойках.

Вниз по течению в реку Тунтсайоки впадает правый приток – река Кутсайоки. После слияния река получает название Тумча. Она становится более полноводной. В очередной день похода группа Сергея Неганова покорил порог «Ночной» и встала на стоянку перед порогом «Карниз». Рядом расположились группа из Питера и коммерческая группа из 20 человек, включавшая в себя батюшку в каске и его паству. Вечером пришли в гости питерские ребята, прихватив с собой котелок копченой рыбы и гармошку. Играли и на гитаре, и на гармошке. Странно было слышать в лесу на Кольском полуострове звуки русской гармошки. Под нее спели несколько народных и современных песен.

В конце маршрута туристы преодолели порог «Каньонный», после него начинался порог «Змея», 2–3-й категории сложности. Катамараны шли по основной струе, едва увораживаясь от камней и плит. За порогом начался плес с заметным течением, пройдя его, причалили для осмотра порога «Шляпа». За порогом на берегу причаливает катера, в сезон они дежурят под порогом постоянно. Перед порогом была разбита классная стоянка, удобная для разбора и просушки судов. Группа Сергея Неганова прошла порог одним разгруженным катамараном 3 раза. Опрокидывания сплавсредств, к счастью, удалось избежать.

Поход по Кольскому полуострову длился 10 дней. В общей сложности туристы преодолели 8 сложных порогов. Адреналина и впечатлений за эти дни ребята получили на год вперед. В конце своего путешествия подошли к Иовскому водохранилищу. Гребли по бесконечной глади воды. Вечером встали на стоянку на одном из многочисленных живописных островов.

Конечной точкой путешествия был город Зареченск на Иовском водохранилище. Оттуда часть группы отправилась до Кандаляки на заказной машине, остальные загрузили свой микроавтобус и отправились домой. Опасности были позади, все вернулись живы и здоровы, с чувством выполненного долга и бесконечного удовлетворения. Водная стихия Севера была побеждена!

Все участники этого похода получают удостоверения от Федерации водного туризма о том, что прошли реку третьей категории сложности. Впереди у туристов новые путешествия и новые захватывающие маршруты. На следующий год Сергей Неганов собирается в поход по реке Пистаеки, второй категории сложности, с целью обучения новичков.

Елена БАЛДИНА



СВЯТАЯ ПСКОВСКАЯ ЗЕМЛЯ

ВОТ, ГОВОРЯТ, ПУТЕШЕСТВИЕ – ЛУЧШЕЕ СРЕДСТВО ОБРАЗОВАТЬ СЕБЯ ВО ВСЕМ: ПРАВДА, ТОЧНО ПРАВДА! КАК МНОГОМУ ТУТ НАУЧИШЬСЯ.

Николай Гаврилович Чернышевский

Клуб путешественников «Парус», что создан при библиотеке Дома культуры в Красных Ткачах, успешно развивается. Встречи и презентации проходят здесь регулярно, и при полном зале зрителей. Эта форма клубной работы позволяет тем, кто в силу различных обстоятельств не имеет возможности куда-либо выезжать, почувствовать себя настоящим путешественником, увидеть красивые места и достопримечательности родного края и другие города.

На очередном сентябрьском заседании клуба своими впечатлениями поделился Артур Чернышев. Летом этого года вместе с дочерью Ариной он совершил путешествие в Псковскую и Новгородскую земли. Именно Псковской земле и было посвящено его выступление:

– Оставив вещи, мы начали осваивать пешеходный маршрут по улицам города, – рассказывает Артур Чернышев. – С первых шагов нас порадовало небольшое количество машин и практически полное отсутствие наружной рекламы. Старинные храмы выростали то тут, то там среди пейзажей современного малоэтажного города. Посетив местный краеведческий музей, мы были поражены увиденными экспозициями древнего города. Все в его залах было пропитано святой историей древней русской земли. После, выйдя на

берег прекрасной реки Великой, что является главной водной артерией Пскова, мы с удовольствием прогулялись по прекрасной набережной. Яркой особенностью города можно назвать большое количество малых скульптурных форм. Величественные стены белокаменного кремля, как строгий часовой, охраняют покой и порядок в городе. Славный город, из которого вышла святая княгиня Ольга, первая из славянских правителей, принявшая православие и воспитавшая в своем внуке, будущем князе Владимире, любовь к родной земле, свету, мудрости и справедливости. В Пскове много зеленых деревьев на аллеях и в парках, они создают благоприятную атмосферу спокойствия и умиротворения в небольшом по современным меркам областном центре. На следующий день мы продолжили знакомиться с живописной и такой родной Псковской землей. Рано утром на рейсовом автобусе мы отправились в небольшое село Изборск, которое благодаря своей известной крепости считалось некогда большим и значимым форпостом на западных границах русских земель. Около старинных могучих стен, толщина которых местами достигает трех метров, расположились лавочки с сувенирной продукцией. Желающие приобщиться к истории снова встали в ряд, восхищаясь величайшей мощью древней по-

стройки. Основанная в девятом веке, крепость спустя тысячелетия выглядит грозным монолитом на пути врагов. И хоть время нещадно вносит свои коррективы, разрушая древнюю кладку, белизна стен и необъятный простор, открывающийся со смотровых площадок, приятно радуют сердце каждого, кому посчастливится лицезреть эту красоту. В паре километров от крепости есть еще одна удивительная достопримечательность этих мест, так называемые Словенские ключи. Двенадцать источников вытекают прямо из большого скалистого холма. Туристы, запасаясь большими емкостями, наполняют их святой и чудодейственной водой. Подойдя поближе, можно почувствовать, что смотришь на большой и мощный водопад. А после того как капли со звоном разбиваются о камни, они стекают в ручеек, который питает большое Городищенское озеро. Живописные берега, спокойная водная гладь, в которой отражается небо, как нельзя лучше подчеркивают чарующую, первозданную красоту этих мест. Независимо скользят, невдалеке проплывают утки и лебеди. Туристы с удовольствием подкармливают этих прекрасных птиц, что приносят в человеческую душу радость и свет.

Соб. инф.



ДАТА, ОПРЕДЕЛИВШАЯ СУДЬБУ

НЕЧАСТО МОЖНО ВСТРЕТИТЬ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА СУДЬБОНОСНЫЕ СОВПАДЕНИЯ. ТЕМ БОЛЕЕ ТАКИЕ, КОТОРЫЕ ОПРЕДЕЛЯЮТ ЕГО ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ. ЗАВЕДУЮЩЕЙ ДЕТСКИМ САДОМ № 18 «ТЕРЕМОК», ЧТО В СЕЛЕ ТУНОШНА, ГАЛИНЕ НИКИТИЧНЕ КРЕСТНИКОВОЙ ПОВЕЗЛО – ОНА РОДИЛАСЬ 27 СЕНТЯБРЯ, В ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ. КОНЕЧНО, ЭТОТ ПРАЗДНИК БЫЛ УЧРЕЖДЕН СОВСЕМ НЕДАВНО, В 2004 ГОДУ, НАМНОГО ПОЗЖЕ ТОГО, КАК ОНА ВЫБРАЛА ПРОФЕССИЮ ВОСПИТАТЕЛЯ. НО ДАЖЕ В ТАКОМ СЛУЧАЕ СОВПАДЕНИЕ ГОВОРИТ О МНОГОМ.

А в этом году Галина Никитична в свой профессиональный праздник отмечает и собственный юбилей. В День дошкольного работника мы рассказываем об этой замечательной женщине, чьей трудовой биографией Ярославский район может гордиться.

В Ярославской области Галина Никитична известна больше как глава Туношенского сельского поселения. Но до своей административной карьеры она была уже опытным воспитателем и успела поработать заведующей детским садом. А после 26-летней работы в разных должностях администрации Туношенского сельсовета и Туношенского поселения вернулась на любимую работу, став заведующей детским садом № 18 «Теремок». Однако обо всем по порядку.

Родом Галина Никитична со Смоленщины, но детские и юные годы прошли в Казахстане – в конце 50-х, когда девочке было 6 лет, родители уехали осваивать целину. Тогда в Казахстане выращивали пшеницу, кукурузу для всей страны. Мама устроилась агрономом, затем бухгалтером в один из зерносовхозов Калкентавской области Казахской ССР, а отец пошел работать по своей специальности – строителем.

– В Казахстане было замечательно, – вспоминает Галина Никитична. – Мы жили в поселке, специально построенном для переселенцев. Таких поселков – зерносовхозов – построено было много. Проживали в них русские, украинцы, белорусы, немцы – комсомольцы, коммунисты, направленные на освоение целинных земель. Зерносовхоз «Донской», где работали мои родители, был большой и благоустроенный – со школой, детским садом, больницей. Наша семья, как и остальные, жила в 3-комнатной квартире двухквартирного жилого дома.

В выборе будущей профессии Галина не сомневалась – с детства мечтала быть воспитателем. Выучилась в Щучинском педучилище и трудовую деятельность начала с малокомплектного детского сада, где была заведующей и завхозом в одном лице. В этом садике Галина проработала до 1975 года, пока не познакомилась с будущим мужем и не уехала в Туношну. Муж был авиаинженером и в Казахстан приезжал в командировки – работать на кукурузниках на совхозных полях. Так Галина Никитична и оказалась здесь, в ярославских краях.

Сначала устроилась заведующей в небольшой совхозный детский сад села Сопелки. А немного позже, когда в селе Туношна построили детский комбинат № 18, Галину Никитичну пригласили туда воспитателем. Галина Никитична всегда была хорошим

организатором, хозяйственником, легко находила общий язык с людьми – качества, которые всегда востребованы на административной работе. Яркого, талантливого воспитателя заметил тогдашний председатель исполкома Туношенского сельсовета Владимир Золотов и в 1988 году пригласил ее работать секретарем исполкома. Так карьера Галины Никитичны сделала крутой поворот.

Здесь, в исполкоме, Галина Крестникова тоже нашла себя. И это не удивительно – у таких людей любое дело спорится, потому что вкладывают душу в свой труд. Кем только не пришлось ей поработать в исполкоме! Секретарем исполкома, председателем совета народных депутатов, делопроизводителем, управляющей делами – в общем, административную работу узнала подробно и с разных сторон. Но и на этом Галина Никитична не остановилась – поступила в МуБиНТ и в 2008 году закончила факультет государственного муниципального управления. Когда Лютовский и Туношенский сельские округа объединили, стала заместителем главы Туношенского сельского поселения. А в 2009 году баллотировалась на пост главы поселения. Вот такая славная трудовая биография.

– Обычно на селе женщине положено работать 36 часов в неделю, – смеется Галина Никитична. – Но на должности Главы поселения это, конечно, нереально. Каждый день до 7, 8, 9 часов засиживалась на работе. Все праздники проводила сама. Старалась так спланировать свой график, чтобы поучаствовать во всех мероприятиях и праздниках. Так что выходных у меня было мало и семья меня почти не видела.

Для активной жизни нужна энергия, и чтобы не уставать, Галина Никитична ведет здоровый образ жизни, занимается спортом, следит за питанием. И, что немаловажно, посещает храм в Туношне, помогает восстанавливать его – входит в приходский совет, привлекает спонсоров, участвует в праздниках, готовит для них постные блюда. Торты Галины Никитичны четвертый год участвуют в областных фестивалях постной кухни.

Общественную жизнь Галина Никитична любит с детства. В этой работе ее привлекает общение, возможность личного развития и помощи людям. По словам Крестниковой, она любит зажигать людей, объединять для общего дела. Наверное, поэтому праздники поселения удавались на славу – веселые, многолюдные, с многочисленными играми, соревнованиями, конкурсами. Но главное в работе было, конечно, развитие поселения.

– Когда я начала работать в должности главы поселения, бюджет поселения исчислялся 16–18 млн



рублей, – рассказывает Галина Никитична. – В нашем поселении – только сельхозпредприятия, никакой промышленности нет. Откуда возьмется большой бюджет? Но мы сразу включились в областные программы, и бюджет вырос до 44 млн рублей. Это были программы строительства и ремонта дорог, помощи молодым семьям в получении жилья, расселения ветхого и аварийного жилья, капитального ремонта домов, строительства колодцев. В поселении много было отремонтировано домов, построено отремонтировано дорог, обустроили места для сбора бытового мусора, в Туношне поставили спортивную площадку для мини-футбола, волейбола, баскетбола, детскую площадку, и т. п.

Конечно, приходилось от чего-то отказываться. Например, меньше денег вкладывалось в культуру. Но здесь каждый глава выбирает, что в текущий момент необходимо поселению, а что может подождать. Приходилось убеждать депутатов, что в первую очередь людям нужны отремонтированные дома, колодцы, новые квартиры, дороги, а культурные мероприятия, красивые костюмы для народных коллективов приходилось откладывать на потом.

– Многого сделать не успела, – иногда сомневается Галина Никитична. – Мечтала построить станцию по очистке воды – в селе Туношна и деревне Мокеевское. Хотела обустроить зоны отдыха – парк с установкой на нем спортивного оборудования для подростков и взрослых. Но за пять лет всего не успеешь. Может быть, пошла бы на следующий срок. И люди меня просили. Но к тому моменту – к 2014 году – у меня уже было пятеро

маленьких внуков, и я чувствовала, что моей семье, детям и внукам требуется моя помощь. Но полностью от работы в поселении я не отошла, и в 2014 году баллотировалась в депутаты Муниципального совета ЯМР. Люди меня поддержали, и я стала депутатом Муниципального совета ЯМР.

После своей 26-летней карьеры в администрации поселения – от секретаря исполкома и делопроизводителя до главы поселения – Галина Никитична вернулась к своей основной профессии дошкольного работника. Второй год она возглавляет детский сад № 18 «Теремок», где когда-то работала воспитателем.

Придя в детский сад, Галина Никитична столкнулась с трудностями – детскому саду было более 37 лет и срочно требовался ремонт крыши и оборудования, замена мебели, пополнение предметно-развивающей среды в группах.

– В 2015 году отремонтировали крышу и туалетную комнату средней группы, – рассказывает заведующая детским садом «Теремок». – Средства выделены управлением образования ЯМР. За две недели мы отремонтировали основные помещения – группы, коридоры, лестничные клетки. В ремонте активно принимали участие все сотрудники садика и родители. Для проведения ремонтных работ привлекла спонсоров, которые выделили краску для помещения и для покраски уличного оборудования. Но ремонт у нас продолжается – многое здесь еще требует приложения рук.

Коллектив садика хорошо принял новую заведующую, ведь творческие коллективы всегда тоскуют по хорошему руководителю. А Галина Никитична – прирожденный ру-

ководитель, который поддерживает инициативу, продвигает активных, энергичных, умных сотрудников, заботится о них. В «Теремке» работают молодые, профессиональные педагоги, которые имеют первую или высшую категорию. Садик специализируется на физическом развитии детей, второй год является опорной площадкой в Ярославской области по внедрению футбола с детства. А с этого года также выбрал и другое важное направление – речевое развитие детей.

– Коллектив у нас слаженный, хороший, – говорит Крестникова. – С таким коллективом хочется работать и работать.

...Бывает же такое, когда человек, где бы ни работал, везде находится на своем месте. Когда Галина Никитична ушла работать из садика в исполком, дети, встречая ее на улице, спрашивали: «Когда вы вернетесь в садик?». А когда она снова стала дошкольным работником, интересовались уже жители поселения, не будет ли она в дальнейшем баллотироваться на должность главы поселения. И это понятно – много ли предприятий и организаций могут гордиться своим руководителем? Многие ли руководители могут уверенно поднимать свое предприятие из руин? Поэтому все, кто трудился и трудится вместе с Галиной Никитичной, получили бесценный опыт любви и творческого отношения к делу, сотрудничества и конструктивных отношений с людьми. Мы присоединяемся к поздравлениям этой замечательной женщины и желаем ей счастья и дальнейшей реализации на ее жизненном и трудовом пути!

ФРАНЦУЗЫ В ПЕСТРЕЦОВЕ

16 сентября в музее-мастерской народной куклы «Хорошеня» деревни Пестрецово встречали группу французских туристов. Да не только хлебом-солью, а настоящим застольем, где все блюда приготовлены в русских традициях: гречневая каша в тыкве, соленые огурчики-помидорчики-грибочки, квашеная капуста, морковные котлеты, запеченные с медом яблоки, отварная картошечка с укропчиком и фирменная «борисовка». Огромный яблочный пирог испекли повара Пестрецовской школы.

Иностранный дух проявился уже за столом – оценив яства, мужчины расспрашивали главу Заволжского сельского поселения Наталью Ашастину про административное устройство, бюджет и налоги. Помимо разносолов гостей потчевали и культурной программой. Вот где проявилась французская любвеобильность! Из всех кукол мужчин заинтересовала десятиручка, которая свою последнюю руку бережет, чтобы обнять любимого. А в русской печке восторг вызвали полаты. Руководитель музея Галина Андреева, рассказывая о широких русских сарафанах, упомянула о том, что «русская баба круглый год беременна». Не обошелся праздник без песен и

плясок. Учащиеся Пестрецовской школы станцевали козулку, а участницы коллектива «Пестрецовские посиделки» исполнили песни про любовь.

Под шутки и комплименты три часа пролетели незаметно. Несмотря на обширную программу, а в этот день любознательные иностранцы посетили еще Вятское, Рыбницы, Аббакумцево и Диево-Городище, они особенно отметили теплый прием и непередаваемую самобытность именно в нашем музее. С подарками и сувенирами гости отбыли восвояси, пообещав приехать в следующем году на фестиваль «Березовая карусель».

Любовь ПАРШИНА



НАТАЛЬЯ ОБНОРСКАЯ ПОСЕТИЛА СЕЛО ТОЛБУХИНО

15 сентября в Толбухинской средней школе, в музее маршала Толбухина и библиотеке произошло неординарное событие. Село Толбухино посетила Наталья Николаевна Обнорская – замечательный писатель, краевед, исследователь, педагог, экскурсовод.

Наталья Николаевна побывала в средней школе им. Ф. И. Толбухина. Здесь она встретилась с учащимися и рассказала о своих книгах для детей. Встречу открыли сельский библиотекарь Валентина Сергеевна Земскова и учитель-краевед Александр Борисович Привалов, которые познакомили детей с биографией Натальи Николаевны, ее творчеством. Часть детей уже были знакомы с приключениями Снежинки в городе Ярославле, с историей о разорванной фотографии двух любящих сердец, о встрече теплой майской ночью маршала Ф. И. Толбухина с героями-ярославцами, воплощенными в памятниках и чудесным образом ожившими на встрече с маршалом, и другими рассказами и сказками Натальи Николаевны для детей. Трудно было остаться равнодушным к призыву автора: «Девочки

и мальчики, мамы и папы, бабушки и дедушки! Беритесь за руки и выходите на улицы, на площади, в парки! Пойдем искать сказки!» По словам автора, сказки живут во всех уголках города и села, в старинных зданиях и новых районах и домах, в тишине парков и лесов, и каждый может эти сказки открыть и рассказать, стоит только поднять глаза – и увидеть, и прислушаться, как это сделала Наталья Николаевна.

Наталья Николаевна Обнорская много знает о Ярославле и старается открыть свое видение родного города детям и взрослым. Один из ее экскурсантов сказал: «Наталья Николаевна, заигая нас своей внутренней радостью, дарила и дарила нам сокровища нашего города, которые, казалось бы, и так всем принадлежат, но ведь их еще надо увидеть – просветленным, любящим, благодарным взглядом!»

Заместитель директора школы по воспитательной работе О. А. Алиева решила закрепить установившийся контакт и договорилась с Натальей Обнорской об экскурсии для детей нашей школы.

После этого была организована экскурсия в музей маршала Ф. И. Толбухина. Даже не экскурсия, а диалог, насыщенный и интересный для обеих сторон. В знак признательности Наталье Николаевне была подарена книжка о селе Толбухине и памятный знак о музее маршала Ф. И. Толбухина. В свою очередь Наталья Николаевна оставила запись в Книге посетителей музея: «Счастлива, что побывала в прекрасном селе Толбухине, что получила возможность посетить музей! Желаю успехов в благородной, очень важной деятельности».

После экскурсии в музее Наталья Николаевна посетила би-



блиотеку. Именно по инициативе Валентины Сергеевны Земсковой, заведующей очагом культуры села, состоялась эта встреча. А еще в библиотеке, куда после музея поднялись все присутствующие, гостей ждали чай, пироги и другие угощения. Там разговор шел о книгах. В библиотеке собрались взрослые любители чтения и культурного досуга. Учитель-пенсионер Т. Д. Привалова прочитала рассказ Натальи Обнорской «Ра-

зорванная фотография». Рассказ затронул всех присутствующих. Говорили о войне, о книгах гостыи, о перспективах развития культуры села. Было высказано предложение и в дальнейшем устраивать встречи с представителями культуры Ярославля. Современную культуру движет город, но истоки культуры – в селе.

Александр ПРИВАЛОВ,
краевед





ДВЕ НЕДЕЛИ ТЕАТРАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА

Ярославская осень традиционно началась на театральных подмостках. В семнадцатый раз на сцене первого русского театра проходит Международный фестиваль имени Федора Волкова.

За дни фестиваля зрители увидят пятнадцать постановок. К нам приехали четырнадцать театров России, Грузии и Латвии. На открытии фестиваля были вручены премии правительства страны. В этом году их получили Марийский государственный театр оперы и балета имени Эрика Сапаева, Ростовский академический театр драмы имени Максима Горького и актриса кудымкарского театра Валентина Мещангина за вклад в развитие театрального искусства. Премии вручал временно исполняющий обязанности губернатора Ярославской области Дмитрий Миронов. А почетное право открыть Волковский фестиваль коллеги предоставили легенде нашей сцены, народной артистке РСФСР Наталье Терентьевой, которая совсем недавно отметила свой 90-летний юбилей.

Первым в фестивальной программе был Малый театр. Зрители увидели классическую постановку «Горя от ума» Грибоедова. Народный артист СССР Юрий Соломин сыграл в ней роль Фамусова. Актер убежден, что открывать фестиваль на родине первого русского театра не только приятно, но и почетно.

– Волковский фестиваль – это серьезное явление в жизни региона, большой праздник для зрителей, колоссальная школа для актеров, – подчеркнул директор театра имени Волкова Юрий Игин.

Две фестивальные недели, каждый день – атмосфера театрального праздника. Николай Сличенко в спектакле «Мы – цыгане» музыкально-драматического цыганского театра «Ромэн», «Мцыри» Лермонтова, балет «Ромео и Джульетта», «Доходное место», «Тихий Дон», «Волки и овцы»... Любителей театрального искусства ждут в эти дни не только спектакли, но и творческие встречи.

Ирина ШТОЛЬБА
Фото автора





С ПЕСНЕЙ ПО УЛИЦАМ

В третий раз в Ярославле прошел Международный фестиваль народных хоров и ансамблей. Фольклорные коллективы из Можайска, Фрязина, Костромы, Москвы и Краснодарского края приехали к нам, чтобы покори́ть сердца любителей хорового пения. Больше всего было любителей народной песни из Ярославля и Ярославского района.

Четыре дня на пяти площадках города звучали песни – свадебные и плясовые, игровые и шуточные, задорные и лиричные. Кружились хороводы, и ноги, казалось, сами в пляс пустились. Фестиваль, открывшись

во дворце культуры «Нефтяник», на второй день переместился в дом культуры «Судостроитель». Наверное, самое популярное название народного хорового коллектива – «Калинка». Такое имя носит и ансамбль из Можайска.

В следующем году ему исполнится 45 лет, в «Калинке» есть участники, которые поют со дня основания ансамбля. Концертная программа гостей из Можайска очень разнообразна. На ярославской сцене они исполнили народные песни и старинный казачий романс.

Веселыми частушками и переплясами раззадорили зрителей участники ансамбля «Чеботуха» из поселка Ивняки. Этот коллектив не намного моложе можайского – в декабре «Чеботухе» исполнится тридцать пять! За эти годы нашу «Чеботуху» слышали в Москве и Костроме, Суздале и Германии. На фестивале народных хоров в Ярославле коллектив выступил впервые, а вот ансамбль народной песни «Кузница» из Кузнечихи уже стал постоянным участником.

В субботу по сложившейся уже традиции по центру Ярославля прошел парад. Он стартовал в полдень от часовни Александра Невского. По пути участники подбадривали спортсменов, бегущих эстафету: в этот день празд-

ник хорового пения пересекся с праздником спортивным. Первая остановка парада – у Вечного огня, здесь была исполнена песня «Ой, туманы мои, растуманы». На Стрелке, конечно, прозвучала «Издаю долго...», у часовни Казанской Божией Матери – «Гляжу в озера синие». Красочное, яркое шествие завершилось в Спасо-Преображенском монастыре пением «Катюши». В воздух взлетели десятки разноцветных воздушных шаров. Гости музея-заповедника с удовольствием слушали выступление хоровых коллективов. Свое мастерство в концерте под открытым небом показали хор русской песни дома культуры «Строитель», ансамбль «Северянка», фольклорный ансамбль ярославского колледжа культуры, народный самодеятельный коллектив дома культуры «Радий», ансамбль «Калинка» из Можайска и скоморошья артель «Игрецы» из Костромы. В планетарии в этот вечер прошел концерт для полуночников.

– Популярность фестиваля

растет, – отметил директор фестиваля народных хоров и ансамблей Алексей Корнев. Добрый десяток лет он организует хоровые фестивали в нашем городе, полюбившаяся ярославцам «Веснушка» – его детище. – Если в прошлом году у нас участвовало 23 коллектива, то в этом году уже 26. И ни один ярославский коллектив не проигнорировал приглашение, откликнулись все.

Главным сюрпризом фестиваля стал гала-концерт в филармонии. Все хоровые коллективы соревновались в конкурсе на лучшее исполнение оригинального произведения современного композитора. Произведение должно быть нетипичным для фольклорных ансамблей и прозвучать в обработке коллектива-участника. Оценивало исполнение не только строгое жюри, но и зрители, всегда охотно поддерживающие участников аплодисментами и криками «Браво!»

Ирина ШТОЛЬБА
Фото автора



ВЕЛИКАН ПО ИМЕНИ ЧУКОША

15 сентября ребята из старшей группы детского сада деревни Пестрецово пришли в гости в библиотеку. Там состоялось увлекательное путешествие по сказкам детского писателя Корнея Ивановича Чуковского. Его сказкам «Путаница», «Телефон», «Федорино горе» в 2016 году исполнилось 90 лет!

Библиотекарь Л.В. Салтыкова показала ребятам большой портрет писателя и познакомила с книжками-юбилеями. Затем настало время викторин и веселых загадок. Ребята, которые на следующий год идут в школу, отвечали активно, они узнали много нового и интересного. В ходе мероприятия детки поиграли в игры «Доскажи словечко» и «Кто есть кто?», а больше всего им

понравилась физкультминутка с Айболитом. Дошколята с удовольствием ходили по кругу, тянулись вверх, поглаживали животики и приседали. Завершилось мероприятие видеопутешествием по сказкам Корнея Чуковского. Ребята остались довольны и наверняка еще не раз придут в гости к книгам.

Лариса САЛТЫКОВА,
библиотекарь деревни Пестрецово



	Монашенка	Косметика на лице					Коса - дачный
				Порода собак	Древняя столица Японии	Книжка	
	Котить ...	Мороженое					
				Тема проблемы	Ремка для фото	Ужинная птица	
	... молодого бойца		Модная старина				
				Зеленые водоросли			
	Чистый вес товара		Бор		Ташкент	Приют и Волги, и Ангары	
Забывание					Спортивная игра		
... отечества		Грызуны	Экоупа			Газетный рассказ	
			... Доброй Надежды		Овощная культура		
Частный ...					Гнать в ... шен		Вершина
Мастер своего дела			Искусственный мрамор				

ГОРОСКОП 26 СЕНТЯБРЯ ПО 2 ОКТЯБРЯ



ОВЕН. Все ваши мысли в данный период будет занимать работа – накопилось много дел. Вашей второй половине вряд ли понравится такой расклад. Постарайтесь объяснить ситуацию. Ближе к середине недели поступит интересное предложение от друзей.



ТЕЛЕЦ. При большом желании и правильно поставленных целях Весы смогут осуществить свои давние мечты, улучшить качество жизни, преуспеть во многих делах, а может быть, и начать все заново, с чистого листа, если в этом есть необходимость.



БЛИЗНЕЦЫ. Творческая энергия будет переполнять. Направьте ее в нужное русло, и очень скоро получите первые результаты. Любимый человек будет занят личными делами и вряд ли сможет уделять вам много внимания.



РАК. В предстоящую неделю у Раков ожидается много перемен. Но происходить они будут преимущественно не у вас, а в жизни ваших родных людей. Скорее всего, эти изменения будут иметь хорошие последствия и для вас тоже.



ЛЕВ. Все, что касается дел сердечных, вряд ли принесет вам разочарование. Конечно, это касается в первую очередь тех представителей данного знака, которые в предыдущие месяцы не испытали ярких эмоциональных переживаний.



ДЕВА. В середине месяца вы будете завалены работой, однако дополнительных денежных поступлений в ближайшее время ожидать не стоит. Не исключено, что в отношениях с любимым человеком возникнет некоторая напряженность.



ВЕСЫ. Вы встретите хорошего человека. Но не спешите делиться радостью с подругами – могут сглазить. Будьте осторожны, если соберетесь совершить прогулку на велосипеде или на роликах: возможны травмы.



СКОРПИОН. Непростой эмоциональный период ожидает вас. Ничего плохого не произойдет, но душевное состояние будет оставлять желать лучшего. Вас поддержат близкие друзья, не отказывайтесь от их помощи.



СТРЕЛЕЦ. Вас ждет насыщенная жизнь! На рабочем месте не бойтесь экспериментировать, ищите новые пути. Своим близким можете смело высказать все, о чем вы так долго молчали. Сейчас вашему уставшему организму требуются витамины.



КОЗЕРОГ. Непредсказуемость – вот твой козырь в конкурентной борьбе. Продумай несколько вариантов развития событий и действуй незамедлительно. Такая тактика поможет завоевать уважение в коллективе.



ВОДОЛЕЙ. На работе вам придется взять негласное шефство над некоторыми сотрудниками. Старайтесь помогать им по мере необходимости – все вернется к вам с лихвой. В выходные дни хорошенько отдохните.



РЫБЫ. Интересные встречи ждут вас в ближайшую неделю. Не бойтесь пробовать что-то новое, впустите в свою жизнь приключение: в конечном итоге оно пойдет вам на пользу. Помимо дружеских могут завязаться и более близкие отношения.

	Днем °С	Ночью °С
ПТ 23.09	+8...+11	+5...+7
СБ 24.09	+8...+11	+3...+5
ВС 25.09	+8...+11	+6...+7
ПН 26.09	+8...+11	+7...+8
ВТ 27.09	+9...+11	+6...+7

Ответы на сканворд из №36

По горизонтали: Патрон. Феска. Рапсод. Лонжа. Бардак. Сугроб. "Лолита". Фалда. Елей. Евдоким. Диск. Брянск. Хинди. Вата. Статор.

По вертикали: Парабола. "Тапёр". Особа. Философ. Сенегал. Або. Дрил. Край. Лето. Тени. "Ауди". Джек. Дир. Канат. Макаров. Доха. Сена. Бис. "Ява". Сто.

СПОРТКУРЬЕР

Пока не хватает стабильности

Хоккей. КХЛ

В матче регулярного чемпионата КХЛ ярославский «Локомотив» в гостях переиграл казанский «Ак Барс» со счетом 2:0, одержав пятую победу подряд. С минимальным преимуществом «Локомотива» заканчивается первый период. Подопечные Кудашова весьма прагматично распорядились своими немногочисленными моментами, сумев в концовке скоростной контратаки забить красавец-гол. Форвард железнодорожников Андрей Локтионов броском с неудобной руки поразил ближний верхний угол ворот Гарипова – 0:1. Хозяева пытались отыграться, но на пути шайбы неизменно вставал вратарь «Локомотива» Алексей Мурыгин, а когда и он не мог выручить партнеров, на стороне Алексея играли штанги. В середине третьего отрезка матча Козун шикарной передачей снабдил Петри Контиолу, который поймал на противоходе защитника и запустил шайбу голкиперу «в домик» – 0:2. Победа «Локомотива» 2:0, а Алексей Мурыгин записал на свой счет третий «сухарь» в текущем чемпионате.

В выездном матче с «Нефтехимиком» ярославцы в очередной раз подтвердили надежную игру в обороне и рациональную атаку, хотя подопечные Кудашова и проиграли со счетом 1:2. Нижнекамцам удалось прервать пятиматчевую

победную серию «Локомотива». Тренерский штаб железнодорожников впервые проверил в деле 19-летнего голкипера Антона Красоткина. И в первых двух периодах он успешно отражал все атаки хозяев, благо, что их было не так много. «Нефтехимик» переусердствовал удаленными в течение матча, однако ярославцы, к сожалению, не смогли этим воспользоваться. Единственная шайба «Локомотива» была заброшена в меньшинстве на 17-й минуте первого периода – во время быстрой контратаки Тальбо нанес бросок, на добивании первым успел Петри Контиола – 0:1. В третьем периоде гости отошли от тренерской установки и начали пятиться, отдав инициативу хозяевам. Подопечные Попихина, проявив характер и настойчивость, довели матч до победы – отличились Китаров (42-я мин.) и Макаров (53) – 2:1.

В Ярославле волей календаря чемпионата КХЛ «Локомотиву» дважды пришлось выяснять отношения с нижегородским «Торпедо». В первом противостоянии соперники с первых минут встречи в обороне играли лучше, чем в нападении, демонстрируя вязкий силовой хоккей. Неудивительно, что счет открыт был только в конце второго периода. И в этом матче, четвертом подряд, счет открыли ярославцы. Получив численное преимущество, Тальбо в суматохе у ворот Проскураева нанес бросок, который едва пересек нейтральную линию, – 1:0. Удаления в составе «Локомотива» в третьем периоде сломали ему игру: в дебюте Козун получил 5+20 минут штрафа, и это меньшинство наши парни отстояли.

А как только соперники стали играть 5 на 5, торпедовцы сравняли счет – 1:1. Исход матча вновь решило удаление. В конце периода был удален Пашнин за выброс шайбы за пределы площадки. В овертайме в формате 3 на 4 «Локомотив» через 25 секунд пропустил гол – 1:2 (0:0, 1:0, 0:1, 0:1), который стал победным для «Торпедо».

«Шинник» ворвался в зону стыковых матчей

Футбол. ФНЛ

В матче 13-го тура чемпионата России ярославский «Шинник» в Краснодаре с минимальным счетом обыграл «Кубань». Во время фланговой атаки гостей полузащитник Давид Дзахов точным ударом на 4-й минуте первого тайма обеспечил победу над «Кубанью» со счетом 1:0. Весь поединок проходил по сценарию наставника «Шинника» Александра Побегалова, почти в каждом эпизоде ярославцы были практически быстрее, сильнее и комбинационнее. А ведь соперник «Шинника» – с более дорогим составом и с серьезными планами по возвращению в элиту российского футбола. Трудно хозяевам приходилось проламывать оборону волжан, а еще сложнее играть с 60-й минуты, когда Бендзь оставил южан в меньшинстве, получив вторую желтую карточку. «Шинник» довел свою беспроигрышную серию до десяти встреч, набрал 22 очка и взлетел на третье место в таблице.

Подготовил Владимир КОЛЕСОВ

«СЛОВНО В БУРЮ СМЕРЧ, НАД ГОЛОВОЮ БУДЕТ К НЕБУ РВАТЬСЯ ЭТОТ КРЕСТ»

Крест всегда считался главным символом христианства. Он венчает купола храмов, носится верующими на шее, накладывается в виде крестного знамения в особо значимые моменты службы. Однако появляется он в христианской истории как орудие пытки, на котором убили Божьего Сына, поэтому многим почитание креста может показаться парадоксальным. Но где же тот самый первый Крест, ставший основой для множества благодатных символов? Его обретением мы обязаны константинопольской царице Елене, а прославлением – празднику, речь о котором пойдет в этом выпуске газеты.

27 сентября Православная церковь отмечает Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня (так звучит полное название торжества) – единственный двенадцатый праздник, основой для которого является событие, произошедшее не во время земной жизни Христа, а позже на целых три столетия и только косвенно с ней связанное.

Что же послужило основой для праздника? Все дело в том, что глубоко верующая царица Елена решила найти подтверждение евангельской истории о крестной жертве Спасителя и отправилась в Палестину, чтобы найти тот самый Крест Христов. Раскопки увенчались успехом, но были найдены целых три креста. Из Евангелия мы знаем, что два других принадлежали казненным вместе с Христом разбойникам. Это же знала и царица, но как определить, какой крест из трех принадлежал Господу? Для этого был выбран достаточно необычный способ: поочередно к крестам нужно было прикладывать тело умершего человека, а ожививший его крест и будет являться искомым святыней. Согласитесь, нам сегодня вряд ли пришел бы в голову подобный способ распознавания святыни. Просто диву даешься, как раньше люди были близки к чудесам, и насколько сильна была их вера. Может, именно благодаря ей и происходили те самые чудеса прошлого, ведь в Евангелии сказано: «По вере вашей да будет вам». Как бы там ни было, предложенный метод принес свои плоды. У одного из крестов мертвец ожил. Так была обрета величайшая святыня христианства. Надеюсь, этот пример является хорошей иллюстрацией

распространившегося почитания Божьего Креста как символа спасения и вечной жизни. Однако от этого момента до установления праздника пройдет еще десять лет.

Кусочки Креста, по праву названного Животворящим, и гвозди, удерживавшие Христово тело на нем, царица Елена в 326 году (по другим источникам – в 325, ученые пока не пришли к единому мнению в этом вопросе), привезла в Константинополь своему сыну императору Константину. Тот начинает в Иерусалиме масштабное строительство включавшего все святыни города храмового комплекса. Строительство длилось целых десять лет, а освящен он был 26-го (13-го по старому стилю) сентября 335 года. На следующий же день (27 сентября) решено было праздновать Воздвижение Креста, так как величайшая святыня тоже была помещена в построенном храме. Однако Крест Господень находился в Иерусалиме только до 638 года, незадолго до захвата города мусульманами христианская реликвия была вывезена в Константинополь, а позднее следы истинной святыни и вовсе теряются, остаются только отдельные частицы от древа Креста в Европе, на Афоне и у нас на Руси, потому что их привозили многочисленные паломники.

Казалось бы, что именно этот праздник должен был стать самым главным в христианстве после Пасхи, потому что является утверждением истинной религии, именно в честь этого события должны были бы строить центральные храмы в городах, ведь строительство самого масштабного христианского храма было завершено перед Воздвижением. Однако народная культура рас-



ставила приоритеты иначе, но и этот праздник не остался обделенным освященными в честь него храмами.

Так, в Ярославском районе печальным напоминанием о советском богоборческом времени остались находящиеся сейчас в плачевном состоянии два Крестовоздвиженских храма сел Игрищи и Сидорково. Оба они были построены в конце XVIII века.

Храм в Игрищах, ранее значившийся в названии села Воздвиженское-в-Игрищах, и сегодня привлекает стороннего наблюдателя своими необычными архитектурными формами: когда-то высокой колокольней-притвором круглой формы, дополнительными круглыми окнами верхнего света, необходимыми для рассмотрения росписей, имитирующих лепнину и мрамор. В 1940-х годах удивительный по красоте храм сначала превратили в склад, а потом и вовсе забросили.

Церковь в Сидоркове – единственный памятник исчезнувшему селу – всегда находилась при кладбище, пережила сталинские репрессии, но была закрыта в хрущевское время. Сегодня среди разросшегося кладбища к храму даже подойти сложно и уже никто из пришедших на могилы родственников не может ни поставить за упокой души усопшего свечу, ни помолиться, ни поплакать перед Распятием. Обидно и больно, что постепенно из-за нашего невнимания

к ним уходят в небытие не только здания храмов, но и благочестивые обычаи прошлого, веками поддерживавшие дух русского народа.

Поскольку само событие крестной смерти Спасителя, имеющее отношение к отмечаемому празднику, вызывало в народном сознании сочувствие и скорбь, день 27 сентября всегда был на Руси постным. Эту традицию сохранили до нас пословицы: «Хоть на воскресный день придись Воздвиженье, а все на него пятница-среда, постная еда», «Кто на Воздвиженье постится, тому семь грехов простится» (здесь речь скорее всего идет о семи смертных (самых страшных) грехах, а дарованное за них прощение свидетельствует об особой важности для людей не только самого праздника, но и обычая держать в этот день пост).

Как и в традициях любого праздника, на Воздвижение между собой тесно переплелись церковные и языческие обычаи. Так, например, накануне вечером во время богослужения в церквях из алтаря выносили крест для поклонения верующих, а после крестьяне рисовали кресты на дверях своих домов и подкладывали маленькие деревянные крестики в кормушки домашнему скоту, что, по их мнению, улучшало здоровье животных. О завершении в этот день любых полевых работ говорит поговорка: «В Воздвижение с поля последняя копка движется, послед-

ний воз на гумно торопится». О гостеприимных вечерах-капустниках, началом которых служил предыдущий большой праздник Рождества Пресвятой Богородицы, 27 сентября говорили: «У доброй хозяйки в Воздвижение и пирог с капустой».

Обычно день 27 сентября считался окончанием бабьего лета, так что и нам, не имевшим возможности в этом году насладиться его теплыми денечками, вряд ли следует ожидать подарков от погоды, ведь на Руси праздник Воздвижения Креста Господня был началом приготвления всей природы к зимнему сезону, о чем свидетельствуют следующие пословицы: «С Воздвиженья осень к зиме сдвигается», «На Воздвиженье медведь в берлогу, змея в нору, а птицы на юг», «Воздвиженье кафтан сымет, шубу наденет».

Хотелось бы пожелать вам, наши дорогие читатели, за домашней суетой не забыть об этом замечательном празднике и его истинном, а не суеверном значении, проявившемся в поиске и обретении человеком Бога (история царицы Елены) и примере любви друг к другу (крестная жертва Христа). Учите уроки, преподанные нам предками, примените их в своей собственной жизни и потеплее оденьтесь при выходе на улицу, как советовали наши предки.

Евгения КАЧАЛОВА

СОВЕТЫ ЦВЕТОВОДА

ПОДСОЛНЕЧНИК «МЕДВЕЖОНОК»

Есть интересные растения, которые лучисты, как солнышко яркое, ароматны и привлекательны. Это декоративный подсолнечник сорта «медвежонок».

Подсолнечник декоративный «медвежонок» – однолетнее растение высотой до 40 см. Оно имеет прямостоячие стебли, махровые ярко-желтые цветки. Кустик декоративного подсолнечника компактный и невысокий. В цветниках его встретишь не так часто. Растение однолетнее, поэтому многие цветоводы стараются использовать его как контейнерное растение. Семена «медвежонка» рекомендуется высевать в апрельские месяцы непосредственно в открытый грунт. Многие цветоводы в условиях средней полосы России в середине апреля высаживают его

на рассаду в стаканчики, и только когда минует угроза заморозков, сажают в грунт на постоянное место. Пересадку переносит хорошо. Для посева декоративного подсолнечника выбирается солнечное место, желательно выделить для него участок с хорошо дренируемой почвой. Семена засевают на глубину 2–2,5 сантиметра. Если семена подсолнечника сажать в плодородную садовую землю, то удобрения растениям не требуются: декоративный подсолнечник отлично растет без всякой подкормки. Уход за ним несложный, растение неприхотливое, комфортно обитает

среди лилий, астильбы, вербейника, примулы. Подсолнечник переносит жаркую погоду, полив производят один раз в неделю. Высота растения, как правило, не превышает метра. Цветение, наступающее в середине лета, длится до осени. Поздней осенью растение будет вас радовать красотой, похожей на лучи солнца, которых нам не хватает. Подсолнечник – замечательное растение, которое дарит людям красоту и обильное цветение. Любите цветы, ведь это радость и красота сада.

Сергей САМОЛЕТНИКОВ



РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Ярославский АГРОКУРЬЕР



Свидетельство о регистрации средства массовой информации выдано управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области. Регистрационный ПИ № ТУ76-00094 от 24.12.2009 г. Порядковый номер выпуска – №37 от 22.09.2016 г.

УЧРЕДИТЕЛЬ

Администрация Ярославского муниципального района

Главный редактор Н. А. Сорокин

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ

150001, г. Ярославль, Московский проспект, дом 11/12

ТЕЛЕФОНЫ

42-90-36, 42-90-32

e-mail yaragrokuf@mail.ru

e-mail «Делового вестника»

yaragrodv@mail.ru

agrokurier.ru

yaragro.p narod.ru

Подписной индекс

31858

Использование материалов газеты

«Ярославский агрокурьер» с письменного разрешения редакции.

Ссылка на издание обязательна.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов.

Выходит по четвергам.

Цена свободная

Печать – ГП «Областная типография им. Горького»,

г. Кострома, ул. П. Щербины, 2

Время подписания в печать – 21.09.2016 г.

По графику – 15,00

Фактическое – 15,00

Тираж 1000 Заказ 1910